

# 习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京5月16日电 5月16日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行会谈。

两国元首首先举行小范围会谈。

习近平对普京开启新一届总统任期表示衷心祝贺，对他再次来华进行国事访问表示热烈欢迎。

习近平指出，今年是中俄建交75周年。75年来，中俄关系历经风雨，历久弥坚，经受住了国际风云变幻的考验，树立了大国、邻国相互尊重、坦诚相待、和睦相处、互利共赢的典范。中俄关系稳定发展，不仅符合两国和两国人民的根本利益，也有利于地区乃至世界的和平、稳定、繁荣。中方愿始终同俄方做彼此信赖的好邻居、好朋友、好伙伴，不断巩固两国人民世代友好，共同实现各自国家发展振兴，携手维护世界公平正义。

习近平强调，中俄关系75年发展历史得出的最重要结论，就是两个相邻的大国之间，必须始终弘扬和平共处五项原则，相互尊重、平等互信、照顾彼此关切，真正为双方的发展振兴相互提供助力。这既是中俄两国正确相处之道，也是21世纪大国关系应该努力的方向。中俄关系有着深厚的历史积淀和坚实的民意基础，双方要密切战略协作和互利合作，坚定地走自己的发展道路，坚定维护国

际公平正义。

普京表示，我很高兴在就任新一届俄罗斯总统后再次访华。去年3月习近平主席也在连任后不久即对俄进行国事访问。这是我们两国的友好传统，表明双方对加强新时代中俄全面战略协作伙伴关系的高度重视。今年是中华人民共和国成立75周年，也是俄中建交75周年，值得我们共同庆祝。发展俄中关系不是权宜之计，不针对第三方，有利于国际战略稳定。俄方愿同中方持续扩大双边合作，密切在联合国、金砖国家、上海合作组织等框架内沟通协作，推动建立更加公正合理的国际秩序。

两国元首随后主持大范围会谈。

两国元首听取了两国政府间各合作委员会双方主席汇报投资、能源、经贸、东北—远东、人文、国际等领域合作情况，对取得的进展表示满意，对未来合作建议表示肯定。

习近平指出，今年是中俄关系发展史上具有里程碑意义的重要年份。中俄建交75年来，两国携手走出了一条大国、邻国相互尊重、和睦相处、合作共赢的崭新道路。在双方共同努力下，中俄关系始终稳定向前发展，两国全面战略协作不断加强，经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续推进，为维护全球战略稳定和促进国际关系民主化作出了积极贡献。

今年也是中华人民共和国成立75周年。中方正以高质量发展全面推进中国式现代化，加快发展新质生产力，并为全球经济增长增添新动能。中俄两国同为联合国常任理事国和主要新兴市场国家，双方加大战略协作，拓展互利合作，顺应世界多极化和经济全球化的历史大势，是两国共同战略选择。双方应该以建交75周年为新起点，进一步加强发展战略对接，持续丰富双边合作内涵，更好造福两国和两国人民，为世界繁荣稳定贡献更多正能量。双方要进一步优化两国合作结构，巩固经贸等传统领域合作良好势头。打造更多人文交流亮点，共同办好“中俄文化年”，密切地方合作，持续拉紧民心纽带。加强在联合国、金砖国家、上海合作组织等国际多边平台以及地区事务中的沟通和协作，展现国际担当，推动建立公正合理的全球治理体系。

普京表示，俄中两国政府间合作机制运作良好，两国经贸、农业、工业、能源、互联互通等领域合作稳步发展。俄中关系的建立和发展，基于睦邻友好、相互尊重、助力各自国家发展等原则，经受住了各种考验。今天双方签署系列合作文件，表明双方继续深化拓展互利合作的决心。俄方愿同中方落实好《2030年前俄中经济合作规划》，办好今年“俄中文化

年”活动，加强欧亚经济联盟同共建“一带一路”倡议对接。明年将迎来世界反法西斯战争胜利80周年，俄中双方将举行庆祝活动。俄方赞赏中方在重大国际地区事务中秉持客观公正立场，愿同中方继续密切战略协作，坚定相互支持，促进世界多极化和国际关系民主化进程，推动俄中全面战略协作伙伴关系取得更多成果。

会谈后，两国元首共同签署并发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，并共同见证签署经贸、自然保护、检验检疫、媒体等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了记者。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行隆重欢迎仪式。

普京抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中俄两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。普京在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式表演。中俄两国少年儿童手持花束和中俄两国国旗向两国元首欢呼致敬。

当天中午，习近平在人民大会堂金色大厅为普京举行欢迎宴会。

蔡奇、丁薛祥、王毅、何立峰、张国清、谌贻琴等参加上述活动。

## 六部门印发《数字乡村建设指南2.0》

记者5月16日从中央网信办获悉，中央网信办秘书局、农业农村部办公厅、国家发展改革委办公厅、工业和信息化部办公厅、市场监管总局办公厅、国家数据局综合司近日联合印发《数字乡村建设指南2.0》，按照“建什么、怎么建、谁来建”的思路，从建设内容、建设方法和保障机制等方面构建了数字乡村建设框架。

中央网信办、农业农村部有关负责同志表示，2019年5月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《数字乡村发展战略纲要》，对数字乡村建设作出系统安排。2021年7月，中央网信办等七部门办公厅联合发布《数字乡村建设指南1.0》，指导各地积极开拓创新，打造了一批具备复制推广价值的应用场景和典型案例，推动数字乡村建设取得积极成效。为指

导各地更好应对数字乡村建设实践中遇到的新问题新挑战，中央网信办、农业农村部等部门组织相关单位编制了指南2.0，以便各地各部门在新形势下更准确地把握数字乡村建设的重点任务和方向。

据悉，指南2.0体现了以人民为中心的发展思想，更加注重共建共享，更加强调整因地制宜，更加突出多方参与。下一

步，中央网信办、农业农村部将会同有关部门加强宣传解读，强化试点应用，做好跟踪监测，鼓励各地在实际工作中聚焦重点领域和难点问题，不断探索符合自身实际、具有区域特色的路径模式，打造一批典型发展样板，还将持续开展数字乡村发展水平监测，及时总结推广各类优秀案例和典型模式。

据新华社

## 重庆彭水：唱响非遗山歌 传承民族文化



“山歌不唱哦，就不开怀哟……”5月15日，在重庆市彭水苗族土家族自治县蚩尤九黎城，随着独具苗族特色的《娇阿依》曲调响起，第十三届中国乌江苗族踩花山节拉开了帷幕。彭水第三小学的数十名师生穿着节日的盛装，与上千名游客欢聚在蚩尤九黎城广场中央，敲响苗鼓，跳起踩花山舞蹈。

“踩花山节”是苗族盛大的传统节日。每年的农历四月初八，彭水的苗族同

胞都会身着节日盛装、头戴精美银饰共同祭祀先祖，释放劳作的艰辛，传递丰收的喜悦，收获生活的幸福。

“踩花山舞蹈动作并不复杂，都是提炼生活中的劳作场景编制而成的，大家学起来很容易。”彭水第三小学副校长陈春霞说，她连续13年带领学校师生参加踩花山节，今年学校除了组织老师参加踩花山舞蹈外，还承担了苗鼓表演任务。陈春霞说，以苗歌《娇阿依》、苗舞踩花山为代表的非

物质文化遗产已成为学校教学内容的重要组成部分，学校通过邀请非遗传承人走进课堂等方式，让更多学生唱苗歌、跳苗舞，更好地保护和传承非物质文化遗产。

彭水县每年都举办形式多样的民族民间歌舞大赛，不断挖掘整理民族民间歌舞，以《娇阿依》、高台狮舞、木腊庄雄戏、踩花山为代表的少数民族音乐和舞蹈得到了很好的传承。彭水县文化馆长杜继臣说，如今，“大家唱、大家跳”的文化氛围十分浓厚。

“作为促进文旅融合、带动经济发展、扩大对外影响的重要载体，‘一节一赛’文化品牌成了亮丽的文旅名片，有效助力彭水积极融入巴蜀文化旅游走廊。”彭水县文化旅游委党组书记、主任温江华说，彭水连续5年入选全国县域旅游综合实力百强县，到彭水来的游客覆盖全国各地，辐射印尼、马来西亚、新加坡等多个国家和地区，每年接待成渝地区游客量超1000万人次。

据《光明日报》